

破浪前行风帆劲

—5月全国各地经济社会发展观察

新华社记者

观察之二：“三夏”麦浪翻金，全力护航丰收

小满时节，四川宜宾市江南镇的万亩天府粮仓核心示范区，大型收割机驶入麦田来回穿梭，机械轮转间麦穗香扑鼻而来，饱满成熟的麦粒精准入仓。

“示范区2200余亩小麦全部成熟，这些天我们加紧收割，现在已经进入尾声。”宜宾三江汇元禾农业投资有限公司生产负责人邓旭说，由于优选品种、精耕播种和科学管护等，今年冬小麦收成超过去年，品质明显提升。

来自农业农村部的数据显示，截至5月26日17时，各地已收夏粮小麦7005万亩，日机收面积连续3天超过400万亩，全国“三夏”大规模小麦机收全面展开。

“以前麦收都是靠人工，全家都要出动，要忙活一个多月。现在种地是越来越轻松，俺这里2亩多地，用收割机不到15分钟就收完了。”河南邓州市高集镇后李村村民李孝红说。

5月，受降水量不足等因素影响，一些地方出现旱情，对夏粮生产造成不利影响。对此，相关省份采取积极措施，通过调度水源、抗旱喷防等方式，全力以赴保夏收——

河南聚焦小麦抢收、湿粮运输、烘干，从机具准备、调度机制等方面作出详细安排；安徽加强雨情、水情、墒情和蓄水监测分析，千方百计增加有效水源；山西制定精细化抗旱田管技术方案……

目前，冬小麦渐次开镰，冬油菜收获已超八成。山东做好农机具统筹调度、技术培训等工作，用好农机跨区作业“绿色通道”；安徽开展“北机南下、南机北援”行动，有序调度机具开展应急抢收作业……各地各部门加快抢收进度，努力确保夏粮丰收到手。

【记者观察】夺取夏粮丰收是全年粮食生产关键一仗。当前，我国夏季粮油陆续进入收获时节。面对复杂多变的气象条件，各地要加快抢收进度，及时抢烘晾晒，充分发挥科技力量，确保打赢这一仗。

观察之三：就业挖潜扩容，确保稳住基本盘

眼下，华东师范大学应届毕业生刘香妍正在深圳市行知职业技术学校进行跟岗实习，她是通过“百万英才汇南粤”行动应聘而来。刘香妍说，政府密集举办招聘会，送岗上门，减少了毕业生的求职焦虑。

“精准高效的就业公共服务，能够帮助劳动者和用人单位降低求职招聘成本，提高对接匹配效果，缓解结构性矛盾。”人力资源社会保障部就业促进司二级巡视员黄俊梅说。

5月以来，各地各部门多措并举为劳动者广开就业门路。人力资源社会保障部等五部门发布关于进一步健全就业公共服务体系的意见，提出20条服务举措；六部门部署政务服务职业技能专项培训行动；四川发布支持创业带动就业若干政策措施……

山东推行“妈妈岗”就业模式，探索开设可按需请假的“弹性妈妈岗”和可自选时段的“宝妈班组”，挖掘电商运营、文创策划等“新业态妈妈岗”。目前，山东已征集首批“妈妈岗”用人单位400余家，开发岗位1.8万余个。

作为两个孩子的妈妈，威高集团输液器公司操作工王莉莉说：“‘妈妈岗’很适合我，上班时间灵活，带娃、赚钱两不误。”

【记者观察】就业是民生之本。促进高质量充分就业，离不开精准高效的就业公共服务。要在人力资源供需信息精准匹配上着力，在挖潜扩岗上下功夫，不断释放“新红利”，惠及千家万户。

夫，不断提升培训质效，更好为求职者赋能，为稳就业保驾护航。

观察之四：城市更新推进，不断提升民生福祉

5月，上海市静安里的“唐宅”从风貌保护的深巷中走出，转身成为一个可以真实栖居的城市街区。更新归来的静安里，唐氏旧居等历史遗迹不再是建筑遗产的静止标签，商业街区以街巷式格局嵌入老里弄的脉络，承载零售、餐饮、会客、展览等多重功能，展现“保护中更新、传承中创新”的理念。

上海市近日发布的《2025年度城市更新规划实施报告》显示，目前上海已划定46个城市更新单元，努力实现城市更新综合成本平衡、区域发展平衡、近远衔接平衡。

城市更新，正让城市焕发全新活力。更新的不仅有居住环境，更是重塑一座城市的宜居、韧性、智慧水平。

增设停车位320个，其中配备充电桩的新能源停车位61个；地下雨污管道统一规划和改造……在安徽省芜湖市弋江区瑞东园小区，二期改造工程目前已完成大部分施工任务。

弋江区住房城乡建设交通局副局长季道定介绍，今年弋江区计划完成2个老旧小区改造项目，并同步进行养老、居家、社区用房改造。

5月，中共中央办公厅、国务院办公厅发布《关于持续推进城市更新行动的意见》，明确城市更新“路线图”。各地正进一步出台更多细化政策，合力推动我国城市更新进入高质量发展期。

【记者观察】城市更新行动是满足人民美好生活需要、提升民生福祉的关键举措。各地积极将城市更新的“路线图”转化为“实景图”，未来城市更新还将不断释放“新红利”，惠及千家万户。

(据新华社北京电)

新华社北京5月31日电(记者 杨湛菲)为传承和弘扬中华优秀传统文化，深入推进传统节日振兴，端午节前后，由中宣部文明实践局、文化和旅游部非物质文化遗产司、共青团中央宣传部、全国妇联宣传部、中国文联文艺志愿服务中心联合举办的“我们的节日·端午”主题文化活动在全国各地开展。

龙舟竞渡、舞龙舞狮、经典诵读、文艺表演……各地因地制宜，突出当地文化特色，开展喜闻乐见、生动鲜活的节日文化活动。同时，依托新时代文明实践中心(所、站)，组织开展包粽子、挂艾草、做香囊、煮茶蛋、剪纸等丰富多彩的互动体验活动，人们在浓浓的传统文化氛围中欢度端午佳节。

围绕“屈原故里·非遗端午”主题，开展骚坛诗会、民俗歌舞、沉浸式体验，湖北秭归主场活动精心策划11项文化活动，从5月上旬持续至6月中旬，充分展示“秭归端午比年大，一个端午三次过”的独特习俗。

热闹非凡的端阳大集、精彩绝伦的非遗展演、妙趣横生的裹粽大赛……浙江嘉兴在端午节前后半个月时间内举行30余项活动，端午文化在传承与创新中焕发出新的生机活力。

汉水之畔，百舸争流。端午节期间，陕西安康推出龙舟竞赛、文明实践成果展、文明实践集市、端午非遗项目传承展示等文化活动，助力文明传承与经济发展。

在戈壁绿洲甘肃高台，端午节亦有西北豪情；在河岸上聆听非遗秦腔，在沙漠水乡看一场龙舟赛，再来一场黄沙中的彩虹跑……17项巧妙融合传统习俗与地方特色的活动营造出浓厚节日氛围，丰富居民游客的精神文化生活。

2025四川省“百舟竞渡迎端午”集中展演在成都新津区启幕，为群众带来一场文化盛宴；贵州铜仁“端午诵经典·文脉黔行”主题文化活动带领人们沉浸式“畅游”诗词世界。

据介绍，本次主题文化活动旨在培育和践行社会主义核心价值观，深入挖掘端午节文化内涵，大力弘扬爱国爱家、团结奋进、健康向上的价值理念，丰富人民群众精神文化生活，彰显时代精神，厚植家国情怀，激发奋进斗志，凝聚强国建设、民族复兴的强大精神力量，更好构筑中华民族共有精神家园。

全国共有少先队员1.13亿名

新华社北京5月31日电 记者5月31日从共青团中央获悉，据全国少工委统计，截至2024年12月31日，全国共有少先队员1.13亿名，中

小学校少先队大、中队辅导员305.4万名。中小学校少工委17.6万个、少先队大队17.9万个、中队287.4万个。

我国征信服务收费标准大幅下调

据新华社北京电(魏玉坤 李沛原)记者5月30日从国家发展改革委获悉，国家发展改革委近日印发《关于进一步降低征信服务收费标准的通知》，明确征信服务收费标准大幅下调。

通知规定，自7月1日起，商业银行等机构查询企业信用报告基准服务费标准由每份20元降低至9元，查询个人信用报告基准服务费标准由每份2元降低至1元。应收账款质押登记收费标准由每件每年30元降低

至15元，变更登记、异议登记收费标准由每件每次10元降低至5元。农村商业银行等10类金融机构查询企业和个人信用报告继续实行优惠收费标准，并将内贸险承保机构纳入优惠范围。个人通过互联网查询自身信用报告免费，通过柜台查询每年前2次免费，自第3次起每次收费标准由10元降低至5元。

本次征信服务收费下调，预计每年可为用户节省成本支出约11亿元。

2024年末我国对外证券投资资产14173亿美元

据新华社北京电(记者 张千千 刘开雄)国家外汇管理局5月30日公布的数据显示，2024年末，我国对外证券投资资产(不含储备资产)14173亿美元。其中，股权类投资8598亿美元，债券类投资5575亿美元。

2024年末，我国持有对外证券投资资产的部门主要是非银行金融机构、银行和非金融部门，投资金额分别为7955亿美元、4221亿美元和1998亿美元，占我国对外证券投资总额的56%、30%和14%。

(紧接第一版)坚持推动教育科技人才良性循环，统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，一体推进教育发展、科技创新、人才培养。以科技发展、国家战略需求为牵引，完善高校学科设置调整机制和人才培养模式。优化高等教育布局，培育壮大国家战略人才力量。第三，提升教育公共服务质量和水平。坚持以人民为中心，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。优化区域教育资源配置，持续巩固“双减”成果，深入实施国家教育数字化战略，提升终身学习公共服务水平。第四，培养造就新时代高水平教师队伍。实施教育家精神铸魂强师行动，加强师德师风建设，不

断提高教师培养培训质量，统筹优化教师管理与资源配置。提高教师政治地位、社会地位、职业地位，让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。第五，建设具有全球影响力的重要教育中心。深入推动教育对外开放，统筹“引进来”和“走出去”，不断提升教育国际影响力、竞争力和话语权。积极参与全球教育治理，为推动全球教育事业发展贡献更多中国力量。

文章强调，建成教育强国是近代以来中华民族梦寐以求的美好愿望，是实现以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的先导任务、坚实基础、战略支撑。要坚定信心、勇毅前行，为实现建成教育强国的宏伟目标而不懈奋斗。

我区分级分类深入实施养老服务补贴制度

(上接第一版)

此外，根据国家和自治区关于推进老年人能力评估工作部署要求，我区深入实施养老服务机构老年人能力评估工作。对认定为能力完好、能力轻度受损(轻度失能)等级的，每人每月补贴500元。分类补贴制度惠及具有西藏户籍的60周岁及以上的分散供养特困、残疾人、低保、计划生育特殊家庭、重点优抚对象、农村留守等所有特殊群体老年人。

二〇二五粤港澳大湾区车展开幕



5月31日，2025粤港澳大湾区车展在深圳国际会展中心(宝安)举办。本届车展以“面向科技、面向未来、面向市场”为主题，占地约26万平方米。车展期间，百家汽车品牌将展示千余款新车。

上图:5月31日，观众在车展现场观展。

左图:5月31日，观众在红旗汽车展台观看“天擎1号”飞行汽车。

贵州：找矿人探寻地底沉睡的“宝藏”

新华社记者 李黔渝 倪远诗

现600米以深区域，不仅有矿，还有富矿。”刘添益说，通过收集黔中地区大量地质测量资料，对3700多个钻孔资料建模分析，精细地挖掘与提取找矿信息，结合古沉积环境及区域成矿规律进行综合研究，运用“智能预测+地球物理”测量定位，实施深部钻探来验证探矿。

功夫不负有心人。在汪家寨铝土矿普查项目实施的17个钻孔，见矿率达80%，实现了盲区探寻全隐伏铝土矿的重大突破。

一总队队长唐升贵介绍，汪家寨铝土矿普查项目实现了黔中地区铝土矿勘查三个“最”：单孔控制深度最深(1300米以上)、单工程矿体见矿厚度最大(25米以上)、近30年来黔中地区取得的深部全隐伏铝土矿找矿最大成果。

贵州是矿产资源大省，矿种多、分布广、门类全。国家启动新一轮找矿突破战略行动，贵州紧盯国家战略性

矿产和紧缺急需矿种，以“多找矿、找好矿、找大矿”为目标，集中力量加快推进新一轮找矿突破战略行动。各省级地勘单位持续加大人力、物力投入，主攻煤、磷、铝、金、锰、锑、重晶石等优势矿产找矿。

贵州省六盘水市拥有丰富的煤炭资源。2024年3月至12月，贵州省煤田地质局地质勘查研究院地质调查一部副部长刘秀珍带领20余名队员，扎根六盘水钟山区坞铅勘查区开展煤炭普查工作。

“在这片地质情况相对空白的区域找矿，面临很多挑战。”刘秀珍告诉记者，由于缺乏直接的地质资料参考，团队需要结合邻区资料进行细致的分析和推断。为了准确追索区域内的断层构造，队员们常常要在山上山下来回穿梭。有时，为了验证一条线路的准确性，队员们要反复跑五六次，去验证和完善地质推断。

新一轮找矿突破战略行动启动以来，贵州省新增一批煤、磷、铝、金、锂、萤石、铅锌等资源量。其中，新增磷矿、铝土矿资源量超过全省保有资源量的一成以上，新增锂资源量超过全省保有资源量的6倍以上；在黔西北探获全省少有的高品位铅锌矿。

(据新华社贵阳电)

报效祖国 建功西部

有着“中国铝土矿之乡”之称的贵州省清镇市，是我国西南地区重要的铝产品原材料基地。2023年度新一轮找矿突破战略行动以来，贵州省有色金属和核工业地质勘查局一总队在清镇探获的铝土矿资源量超过全省新增铝土矿资源量一半以上，其中，在清镇市汪家寨地区取得黔中地区铝土矿找矿近30年来的重大突破。

汪家寨项目负责人刘添益说，过去黔中地区找铝土矿，主要在600米以浅的区域寻找，经过多年找矿工作，区域内有露头显示的铝土矿几乎没有了。现在找矿主要通过“攻深找盲”，寻找埋藏较深的隐伏矿床，需要地质技术人员打破传统思维，勇敢创新。

“通过汪家寨项目的实施，我们发